
 

 

 

 

3. B2. Ανάμεσα σε δύο παράλληλους τοίχους ΑΓ και ΒΔ, υπάρχει 

λείο οριζόντιο δάπεδο. Τα ευθύγραμμα τμήματα ΑΒ και ΓΔ είναι 

κάθετα στους τοίχους. Σφαίρα Σ1 κινείται πάνω στο δάπεδο με  

σταθερή ταχύτητα, μέτρου υ, παράλληλη στους τοίχους, και 

καλύπτει τη διαδρομή από το ΑΒ μέχρι το ΓΔ σε χρόνο t1. Στη  

συνέχεια δεύτερη σφαίρα Σ2 που έχει ταχύτητα μέτρου υ 

συγκρούεται ελαστικά με τον ένα τοίχο υπό γωνία φ=60ο και, 

ύστερα από διαδοχικές ελαστικές κρούσεις με τους τοίχους, καλύπτει τη διαδρομή από το ΑΒ μέχρι το ΓΔ 

σε χρόνο t2. Οι σφαίρες εκτελούν μόνο μεταφορική κίνηση. Τότε θα ισχύει: 

α) t2 = 2t1   β) t2 = 4t1   γ) t2 = 8t1 

Δίνονται ημ60ο = 3 /2 και συν60ο = ½                                                                                                  (2012) 

 

4. Σώμα μάζας Μ=1,99Kg ηρεμεί σε οριζόντιο λείο δάπεδο. Βλήμα μάζας 

m=10g σφηνώνεται στο σώμα με ταχύτητα μέτρου υο , η διεύθυνση της 

οποίας σχηματίζει γωνία θ=60ο με την οριζόντια διεύθυνση. Το βλήμα 

σφηνώνεται στο σώμα, χωρίς αυτό να αναπηδήσει. Η κρούση έχει μετρήσιμη 

χρονική διάρκεια Δt=0,01s. Αμέσως μετά την κρούση, το συσσωμάτωμα 

αποκτά οριζόντια ταχύτητα υκ=1m/s. Να βρείτε το μέτρο της μέσης δύναμης, 

που ασκεί το συσσωμάτωμα στο δάπεδο στη διάρκεια της κρούσης. 

 

 



 

6. Μια σφαίρα με μάζα m=2kg που κινείται με ταχύτητα uo= 310 m/s και διεύθυνσης που σχηματίζει 

γωνία φ=30ο με την οριζόντιο, συγκρούεται πλάγια με σώμα 

μάζας Μ=4kg, το οποίο κινείται σε λείο οριζόντιο δάπεδο με 

ταχύτητα u όπως φαίνεται στο σχήμα. Εξαιτίας της κρούσης το 

σώμα Μ χάνει όλη την κινητική του ενέργεια, ενώ η σφαίρα 

κινείται με ταχύτητα  u1=10m/s που σχηματίζει γωνία φ=30ο 

με την κατακόρυφο. 

α) Να υπολογίσετε το μέτρο της ταχύτητας u       (5m/s) 

β) Να διερευνήσετε αν η κρούση είναι ελαστική ή ανελαστική        (ανελαστική) 

γ) Να υπολογίσετε τη μεταβολή της ορμής της σφαίρας εξαιτίας της κρούσης      (40kgm/s, 2π/3rad) 

 

 

8. B3.  Δύο σώματα με μάζες m1=2kg και m2=3kg κινούνται χωρίς τριβές στο ίδιο                                     (2010) 

οριζόντιο επίπεδο και σε κάθετες διευθύνσεις με ταχύτητες υ1=4m/s και υ2=2m/s                    m1 

(όπως στο σχήμα) και συγκρούονται πλαστικά. Η κινητική ενέργεια του συσσωματώματος                                    

είναι: 

α) 5J 

β) 10J 

γ) 20J                                                                            m2 

 

 

 



 

 

10. Σφαίρα μάζας m1 που κινείται με ταχύτητα υ1 πάνω στο λείο οριζόντιο 

επίπεδο συγκρούεται με άλλη ακίνητη σφαίρα μάζας m2. H κρούση είναι 

ακαριαία, μη κεντρική και ελαστική. Αμέσως μετά οι σφαίρες έχουν 

ταχύτητες ίσων μέτρων και οι διευθύνσεις τους σχηματίζουν γωνία φ = 

120°. Το κλάσμα της αρχικής κινητικής ενέργειας της σφαίρας μάζας m1 

που μεταφέρθηκε λόγω κρούσης στη σφαίρα μάζας m2 είναι: 

α.  ½  β. 2/3  γ. ¾   

 

11. B1. Σε λείο οριζόντιο επίπεδο σφαίρα Σ1 μάζας m1=m που 

κινείται με ταχύτητα υ1, συγκρούεται ελαστικά, αλλά όχι 

κεντρικά, με δεύτερη σφαίρα Σ2 μάζας m2=2m, η οποία είναι 

αρχικά ακίνητη. Αμέσως μετά την κρούση, η σφαίρα Σ1 κινείται 

κάθετα στην αρχική της διεύθυνση με ταχύτητα υ’1 και η σφαίρα 

Σ2 κινείται με ταχύτητα υ’2 σε διεύθυνση που σχηματίζει γωνία 

300 με την αρχική διεύθυνση κίνησης της σφαίρας Σ1. Στη 

συνέχεια, η σφαίρα Σ1 συγκρούεται κεντρικά και πλαστικά με ακίνητη σφαίρα Σ3 μάζας m3=m που 

βρίσκεται ακίνητη στο ίδιο λείο οριζόντιο επίπεδο, όπως φαίνεται σε κάτοψη στο σχήμα.Ο λόγος της 

τελικής κινητικής ενέργειας του συσσωματώματος των σφαιρών Σ1 και Σ3 προς την αρχική κινητική 

ενέργεια της σφαίρας Σ1, πριν την κρούση της με τη σφαίρα Σ2, είναι ίσος με: 

α) 1/2     β) 1/3     γ) 1/6                 (2021) 

Δίνονται: ημ300 = ½ και συν300 = 3 /2 



 

 

 

 

14. ∆ύο μικρές ελαστικές σφαίρες με μάζες m1 και m2, προσπίπτουν ταυτόχρονα στη μια πλευρά ενός 

οριζόντιου τραπεζιού και συγκρούονται ελαστικά και πλάγια όπως φαίνεται στο σχήμα. Οι ταχύτητες των 

δυο σφαιρών πριν την κρούση έχουν μέτρα υ1=υ2=4√2 m/s και η γωνία πρόσπτωσης για την κάθε σφαίρα 

είναι 45ο. Στη συνέχεια οι σφαίρες συγκρούονται μεταξύ τους και η κρούση είναι πλάγια και ελαστική. Να 

υπολογιστούν οι ταχύτητες των δυο σφαιρών μετά τη μεταξύ τους σύγκρουση αν: 

α) m1= m2 και 

β) m2=3m1  

 

 

15. Οι σφαίρες (1) και (2) με μάζες (m1) και (m2) κινούνται με ταχύτητες ίσου μέτρου uo που 

έχουν αντίθετες φορές. Συγκρούονται έκκεντρα και αμέσως μετά την κρούση η Σ1 έχει ταχύτητα 

u1 που σχηματίζει γωνία θ με τον Οx με  𝜀𝜑𝜃 = √
5

3
 ενώ η Σ2 έχει ταχύτητα u2 κάθετη στον Οx. Αν 

το διάνυσμα ΔP2 Βρίσκεται στην προέκταση της u1 τότε ο λόγος των μαζών m1/m2 θα είναι: 

 

α. 1  β. 5/8   γ. 2 

 

 



16. Μια σφαίρα Α μάζας m που κινείται σε οριζόντιο επίπεδο με ταχύτητα μέτρου υο, 

συγκρούεται έκκεντρα και ελαστικά με άλλη αρχικά ακίνητη σφαίρα Β ίσης μάζας m. Η ταχύτητα 

της σφαίρας Α μετά την κρούση έχει μέτρο 𝜐1 ′ = √2/ 2 𝜐ο, ενώ η διεύθυνσή της σχηματίζει γωνία 

45ο με την οριζόντια διεύθυνση. Α. Η διεύθυνση της ταχύτητας της σφαίρας Β μετά την κρούση 

σχηματίζει με την οριζόντια διεύθυνση γωνία:  

α. 45ο    β. 30ο    γ. 60ο   

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να αιτιολογήσετε τη 

απάντηση σας.  

Β. Το ποσοστό της αρχικής κινητικής ενέργειας της σφαίρας Α που μεταβιβάστηκε στη σφαίρα Β 

κατά την κρούση είναι ίσο με:  

α. 50%  β. 75%   γ. 100%  

 

17. Δύο σώματα της ίδιας μάζας m κινούνται με ταχύτητες του ίδιου μέτρου υ, 

όπως φαίνεται στο σχήμα, και συγκρούονται πλαστικά. Μετά την κρούση το 

συσσωμάτωμα κινείται με ταχύτητα μέτρου υ/2. Να προσδιορίσετε τη γωνία θ 

που σχηματίζει η διεύθυνση κίνησης καθενός από τα δύο σώματα πριν την 

κρούση με τη διεύθυνση κίνησης του συσσωματώματος 

 

18. Σώμα μάζας Μ = 4,8 kg στηρίζεται σε κεκλιμένο επίπεδο κλίσεως φ = 30. 

Βλήμα μάζας m = 0,2 kg, κινούμενο οριζόντια με ταχύτητα υο = 200 m/s, 

σφηνώνεται στο σώμα. Aν υποθέσουμε ότι το σφήνωμα του βλήματος 

γίνεται ακαριαία, να βρείτε πόσο θα μετακινηθεί το συσσωμάτωμα που 

σχηματίζεται, αν  ο συντελεστής τριβής ολίσθησης μεταξύ σώματος και 

κεκλιμένου επιπέδου είναι 𝜇 = √3/ 6 . Δίνεται g=10m/s2 .  [3,2m] 

 

19. Σώμα Σ1 μάζας m1 = 1kg κινείται με οριζόντια ταχύτητα μέτρου υ1 = 12m/s με κατεύθυνση 

κάθετη σε κατακόρυφο τοίχο και συγκρούεται πλαστικά με σώμα Σ2 μάζας m2 = 1kg που κινείται 

παράλληλα προς τον τοίχο με οριζόντια ταχύτητα υ2. Το συσσωμάτωμα αποκτά ταχύτητα v1. Στη 

συνέχεια το συσσωμάτωμα συγκρούεται ελαστικά με τον κατακόρυφο τοίχο. 

Μετά την ελαστική κρούση αποκτά ταχύτητα μέτρου v2 = 6√2𝑚/𝑠, η διεύθυνση 

της οποίας είναι κάθετη με αυτήν της v1. Οι κινήσεις των σωμάτων Σ1 , Σ2 και 

του συσσωματώματος γίνονται στο ίδιο οριζόντιο επίπεδο. Να υπολογίσετε:  

α. το μέτρο και την κατεύθυνση της ταχύτητας v1.  

β. το μέτρο της ταχύτητας υ2.  

γ. τη μεταβολή της ορμής του συσσωματώματος εξαιτίας της ελαστικής 

κρούσης με τον τοίχο.  

δ. το μέτρο της μέσης δύναμης που ασκήθηκε στο συσσωμάτωμα κατά τη διάρκεια της κρούσης, 

αν η χρονική διάρκεια της κρούσης της σφαίρας με τον τοίχο είναι Δt = 0,01 s. 

[α. 6√2𝑚/𝑠, 45ο ως προς τη u1  β. 12m/s   γ. -24kgm/s   δ. 2400Ν] 

 

 



20. Ένα σώμα Α μάζας m1 = 4 kg κινείται πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο με ταχύτητα 1 . Ένα 

δεύτερο σώμα Β μάζας m2 = 1 kg κινείται πάνω στο ίδιο επίπεδο με ταχύτητα 2 , της οποίας η 

διεύθυνση σχηματίζει γωνία φ=30ο  με τη διεύθυνση της ταχύτητας 1 , όπως φαίνεται και στο 

διπλανό σχήμα. Τα δύο σώματα συγκρούονται πλαστικά και αμέσως μετά την κρούση, το 

συσσωμάτωμα που δημιουργείται κινείται με ταχύτητα μέτρου V=4m/s, της οποίας η διεύθυνση 

σχηματίζει γωνία θ=60ο  με τη διεύθυνση της ταχύτητας 1. Να 

υπολογίσετε: 

 α. το μέτρο της ταχύτητας 2 του σώματος Β πριν από την 

κρούση.  

β. το μέτρο της ταχύτητας 1 του σώματος Α πριν από την 

κρούση.  

γ. την απώλεια της κινητικής ενέργειας του συστήματος κατά την κρούση. 

[𝛼. 20√3 𝑚/ 𝑠 , 𝛽. 5𝑚 /𝑠 , (𝛾)610J] 

 

21. Μια σφαίρα Α, μάζας mΑ=1 kg κινείται σε λείο οριζόντιο επίπεδο με ταχύτητα υΑ = 8 m/s και 

συγκρούεται έκκεντρα με ακίνητη σφαίρα, Β, μάζας mΒ=2 kg. Μετά την κρούση οι σφαίρες 

κινούνται σε κατευθύνσεις που σχηματίζουν με την ταχύτητα υΑ γωνίες θΑ=30o  και θΒ =60o , 

αντίστοιχα. Να υπολογίσετε:  

α. τα μέτρα των ταχυτήτων των δύο σφαιρών μετά την κρούση.  

β. τη μεταβολή της ορμής της κάθε σφαίρας κατά την κρούση.  

γ. πόσο θα απέχουν οι σφαίρες 2s μετά την κρούση.  

δ. τη θερμότητα που ελευθερώθηκε κατά την κρούση. 

[(α) 4√ 3 m/s, 2m/s (β) Β: 4kgm/s και 60o με υΑ, ΔPA = -ΔPB (γ) √208m (δ) 4j ] 


